

中日交涉也就彻底结束了。

(摘自《吉林文史资料》第十一辑)

## 汉奸郝永德的罪恶发迹和可耻下场

李香泮

根据我耳闻目睹并参照部分史料对汉奸郝永德的罪行发迹和可耻下场叙述如下：

郝永德祖籍山东，青年时来东北吉林省长春县。1905年日俄战争后，随着日本帝国主义占据了长春至大连的铁路修筑特权，南满铁道株式会社就把长春车站和头道沟一带据为满铁附属地，然后开辟商埠。开始给日商当佣人的郝永德，在附属地内靠赌博和开小妓馆为业，同时结识了一伙流氓地痞专门为日本黑帽子<sup>①</sup>出力。日本警察张效九(中国人)与郝永德的关系极为密切。到1931年以前，郝永德在长春朝日通(即今上海路)日本驻长春领事馆(今省政协地址)以东，现在的儿童电影院以西地段，先后购置大楼六七栋以上。他在头道沟满铁附属地内的商行、旅馆、上等妓馆、饭店、影院均有股本，家中收藏的古代文物就能装两三间房子。当时郝永德不仅靠日本帝国主义的侵略而成为经济上的暴发户，而且在政治上也成为长春满铁附属地一带有权势的地头蛇。他经常出头露面于头道沟商工会议事务所(商务会所)，和日本驻长春领事馆关系也极为密切。郝永德为了给日本帝国主义主子出力，进一步大发横财，乘他家住朝日通

① 黑帽子系附属地的日本警察。

(当时这个地方住有很多日本朝鲜侨民)之便，郝永德一面勾结个别朝侨从朝鲜往中国走私白面(海洛因)大发不义之财，同时他又伙同少数日本朝鲜的浪人合资经营稻田公司，凭借日本侨民势力大捞一把。万宝山事件就是他亲手点燃的导火索。

万宝山事件发生后，郝永德畏罪躲入长春满铁附属地。当风声稍静溜回家时，被捕解吉林扣押。“九·一八”事变后，他依仗日本势力，更是扶摇直上，成为日本的一条走狗和恶棍。

1946年4月长春第一次解放，郝永德隐藏起来，没有落入法网。1946年5月国民党军队进占长春，国民党长春地方检察厅按汉奸里通外国罪将他逮捕审讯。经过长春地方法院多次审理，大约在1946年秋冬之间，经该院院长于春和公布以汉奸危害国家民族罪判处郝永德无期徒刑，剥夺政治权利终身，收监在长春监狱。1947年夏秋之间，郝永德病死在长春监狱。1948年10月长春解放后，我人民政府没收了郝永德的房产。这就是汉奸郝永德的可耻下场，他的名字将永远钉在历史的耻辱柱上。

(摘自《吉林文史资料》第十一辑)

## 日本帝国主义操纵下的平壤排华事件

崔殿芳

30年代初期，在日本帝国主义统治下的朝鲜各地，掀起了惨无人道的排华行动。这次排华是日本帝国主义的策划、唆使，利用了一些不明真相的民众，对华商、华人施加种种暴力而造成的流血惨案。当时我年方20，旅居朝鲜，因时间过久，有些事也记不清楚了，好在丹东老归侨较多，经大家的回忆，又充实和丰